

校長分享



地址
九龍灣彩霞道78號
78 Choi Ha Road, Kowloon Bay,
Kowloon.

網址
www.lmc.edu.hk

電郵
mail@lmc.edu.hk

電話
2754-7024

傳真
2331-3417



浸信宣道會呂明才小學 Conservative Baptist Lui Ming Choi Primary School



寫我「心」情

半邊濕與半邊乾

——孩子，我知道你需要什麼！

還記得今年七月中旬的暑假天，時而陽光火辣，夾雜著濕熱而悶悶的天氣，就連半點的微風，也難得一遇，加上灰灰黃黃的天空，悶熱得喘不過一口氣來；時而又傾盆大雨，低窪盡成澤國，校園處處出現小小「水塘」，真是驟雨中仍有陽光，但陽光卻擋不住霏霏不絕的黃霉雨。

有一天，我剛好在回校的途中，碰上這種勃然變色的天氣，心想真的不幸，立時將步伐加快，再加快；步幅擴大，再擴大，盡最大的努力趕回學校去，嘩！嘩！啊，多糟糕！又踏進了水窪，布鞋、褲腳盡被濺濕，心中抱怨不停，就像雨仍是下個不停。那時剛好暑期活動課完畢，一大群幼小學生正放學回家，他們像潮水般在校門四方八面地瀉開。「蓬！蓬！」一陣開傘聲響起，一把接一把傘子在校門前打開，瞬間像綻放著一朵一朵的小荷花，有大的、小的、高的、矮的，色彩斑斕的傘子，將灰灰暗暗的天空，注入了莫名的生命力。

那時一對父子在大門內走出來，剛巧與我擦肩而過，我不禁回頭凝視著……四年級的小伙子，身形本不細小，父親雖說不上是體形魁梧，也可說是高大健碩，父子倆撐著一把小傘子，有點

兒談諧，父親惟恐兒子弄濕，撐傘的左手微微向右推，右手則緊抱兒子的肩膀，細心呵護，亦步亦趨，雨水打在傘上的聲音雖大，但仍可隱約地聽見父子而愉悅的笑聲。傘子實在太小了，他們各自半邊身軀盡都濕透，

衫袖濕漉漉地呈半透明，緊緊黏在

肩膀上，褲腳也出現深淺兩色，像帶上腳鐐似的，這情景理應令人更加厭煩，可是，在他們倆中間卻夾雜著一種……難以言喻的溫暖。

在2014年04月07日【經濟日報專訊】有一則這樣的報導：

「PISA公佈電腦化評估結果，本港學生在解難、數學及數碼閱讀3項評分均落後星加坡及韓國，引起不少討論。PISA向來被視為檢驗各國教育體制及未來人才競爭力的指標，如何教出更聰明

的孩子以面對未來競爭，是各地教育界及父母最渴望找到的答案。

專欄提及一名曾到訪在PISA名列前茅國家的記者兼作家 Amanda Ripley，她認為現今的「聰明」是講求在知識和技巧的基礎上持續吸收新資訊、重新解讀且有自己觀點、可調節及適應改變，這才是現代的聰明。她認為要讓孩子變得「聰明」，其實方法很簡單，只要多作「雙向」性的溝通，來刺激小朋友轉換不同角度來思考。多與子女聊天、說故事、論時事或侃侃而談生活的軼事，都是很有幫助的，因為「對話」可以訓練小朋友能隨機應變地回答和解難，並可訓練他們組織觀點及想法，最重要還是……免費的！

Amanda Ripley專訪中指出美國和香港的父母一樣會買高科技產品給小孩，但發現對學習沒有實質的幫助。而本港研究所得，香港父母要與孩子說話的機會也很缺乏，不是孩子們忙上補習班、興趣班，就是父母忙於工作。家庭教育學院2011年一項調查指，逾半家長承認每日子女與父親相處或溝通的時間不足1小時；明愛向晴軒去年4月的調查就發現，38%受訪家長每日與子女相處時間不足兩小時。當然，傾談時間也欠奉？就連晚上吃一頓飯，以往或會邊吃邊談論電視劇情，現在也變成低頭一族，沉醉於手機上的「忙碌」。父母與子女的溝通模式，也由以往的面對面說話，已換成了WhatsApps、Line或facebook的「溝通」了。」

那時，雨還是下得很大，隨著父子喁喁細語，且行且遠的身形逐漸陷進雨簾中。此刻就像唐代詩人劉禹錫所描述的情景：「東邊日出西邊雨，道是無晴卻有晴」，此刻果然是有「情」。

或許為人父母者，勞碌半生，正是要為子女預備最好的……如屋子，讓他們有舒適的家；最好的食物，讓他們有健康的身體；最好的學校，讓他們有優質的教育；最好的課外活動，就不會輸在起跑線上；最好的物質享受，他們便衣食無憂……總之一切都是「最好」的。但是，你不一定能給予他們，我眼前「半邊」的溫暖……

作為父母的你，會比我更明白。孩子！我知道你需要什麼……

主僕 楊健德

插圖：5H唐敏喻

